

春節習俗集錦之陝西

春節民俗，在全國各地大同小異。陝西民風古樸，春節帶有濃厚的鄉土氣息和地方特色。歲首。古代的「年」不是在臘月二十九或者三十，而是在「臘日」，即後來的「臘八」。南北朝以後才把臘祭移至歲末。到了民國時，改用陽曆，才把陰曆的「年」叫作春節，因為春節一般都在「立春」後，因而稱其為春節。

陝西人如今仍把春節叫作「過年」，並流傳下來一個關於過年的故事。在遠古時，有一種叫「年」的猛獸，每當寒冬將至新春來臨的夜晚。出來食人，使得人們不得安寧。人們在與「年」的搏鬥中，發現這種凶殘的猛獸最怕火光和響聲，於是人們想了個辦法，一旦「年」出現時，便燃起大火，投入竹節，「年」一見熊熊大火，聽見叭叭炸響的爆竹，就逃遁得無影無蹤。後來，便逐漸形成了過年團聚。守歲、掛紅燈、帖對聯、放爆竹、吃年飯的風俗習慣。

陝西鄉村臘月二十三即入年關，把過臘月二十三叫「過小年」。農村有些地方叫「祭灶」，即祭主宰吉凶禍福的「灶王爺」，以求溫飽。過罷小年，人們便為春節做準備了。一般農家，殺豬宰羊，碾米磨面，做點豆腐，購買蔬菜，吊掛粉條，準備好過年所需的一切食物。臘月二十七到二十九為關中人蒸饃時間。家家戶戶均短几籠子饃饅，要吃到正月十五以後，有「正月十五以前不 面」的習俗。婦女上街為老人和孩子添置衣裳鞋襪、老年人則購買紅紙、年畫、冥幣、白麻紙等大年禮儀用品。

大年前兩天，陝西不論關中、陝南、陝北，還是城市農村，要「掃捨」，城裡人叫打掃衛生。家家房前屋後，窯裡賽外，連拐角都要打掃得於淨淨。窗房上重新糊上白紙，貼上大紅窗花。年三十早，家家房戶貼對聯和門神，屋裡掛上年畫。年終於來臨了。

進入臘月，人們便開始忙碌，一直忙到臘月三十日，過年便正式開始。大年三十晚飯前，家家戶戶必須把房子、院落、房前屋後打掃乾淨，收拾清整，貼好大紅對聯（有喪服的人家貼黃色或綠色對聯）及門神、窗花等，大門及堂屋、臥室、灶房、牲畜圈等處都要貼相應的對聯。一切準備就緒，便開始點臘燭、燒香、燃放爆竹、祭祀先祖。之後，全家大小便共聚一桌吃「團圓飯」，俗謂「團年」。晚上，各家燈火通明，爐火熊熊，老少徹夜不眠，圍爐「守歲」，俗稱「坐年根」。在守歲的同時，閤家大小依次要洗澡，換新衣，包餃子，準備迎接新年的到來。待到子時（相當於今23時—1時），萬家鞭炮齊鳴，意為「接天星」，「迎財神」，有的還擺上香案，行跪拜之禮。據說誰家鞭炮響得最先，財神就先光臨誰家。然後，便是晚輩為長輩們磕頭拜年，長輩們也將事先準備好的「壓歲錢」給孩子。同家分居的人，便開始相互奔走拜年，通宵達旦，直到初一早上。

安康人從初一到初十，還有以觀看天氣的好壞預測五穀六畜是否興旺的習俗。相傳每天天氣都有預示。即：初一觀雞，初二觀狗，初三觀羊，初四觀豬，初五觀牛，初六觀馬，初七觀人，初八觀谷（莊稼），初九觀果（果樹），初十觀菜。俗稱「新春十日晴，豐年樂太平，新春十日陰，谷米貴如金」。

陝北神木、府谷一帶則另有講究：

正月初五送“窮媳婦”

即“送窮迎富”。“窮媳婦”是惡煞神的俗名。傳說她是禍害比干丞相的大夫費仲的老婆。姜子牙封神時她不在場，事後三番五次找麻煩。姜子牙不堪其擾，盛怒之下脫口而出：“你真是個惡煞神！”這本來是一句罵人話，誰知這女人接了太公的口氣，竟真的做起惡煞神來。她走州串縣，禍害人間。她到了哪裡，那裡就要遭殃；到了哪家，那家就要倒霉。鬧得人家一貧如洗，所以人們叫她“窮媳婦”。“窮媳婦”天神也拿她無法，子牙認為這惡煞神宜送不宜敬，宜遠不宜懲。於是人們在正月初五，乘惡煞神休息之機，家家戶戶掃除惡沙（垃圾），祭送“窮媳婦”出門。陝北、伊蒙、晉西北一帶，每年正月初四晚上，各家各戶都把圪塔窯盆清掃一遍，掃下的“惡沙”堆在門圪塔。再由家庭主婦用五色花布裹一個象徵“窮媳婦”的布人兒，穿戴整齊，肩頭綴著一個倒議被（衣兜），裝進食物，供在門圪，上香祭祀。次日凌晨，家庭主婦給布人屁股插進一個二踢腳炮抱上，端上頭天掃下的“惡沙”，出家門向南走三百六十步，一邊默念：“窮媳婦窮，窮媳婦窮，窮媳婦早離我家門。三十里路上喝水咯（去），五十里路上歇腳咯，八十里路上吃飯咯。離了我家門，到那財主門。急急如律令！”同時把炮點著。當空一放，表示窮媳婦已經遠走高飛。然後順手倒掉惡沙，在地上揀一根柴禾棍，表示接上了財帛，轉身往家跑，不能回頭看，否則“窮媳婦”就會再跟回來。回家後，馬上蒸吃軟米糕或捏成橢圓形的餅，以示填“窮圪”。

城市雖無這種送惡煞神的做法，但也要倒“惡沙”，迎接五路財神。按金木水火土五方各取一塊柴或炭帶回家，供俸起來，表示迎來財神，保佑萬事亨通，發達起家。這一天，城市人還忌出借、賒欠、還債等。只能往回掙錢，一心發財。俗話說：“正月初五，擰走窮神，迎來財神，增祿添福，樂業無窮。”

正月初七“過小年”

傳說這是為拯救李世民而設的。魏征蘿斬涇河老龍，唐太宗李世民被告，曾為此官司游地獄七日七夜，還陽之後，身體欠佳，康復須得一年。大臣們擔心朝政，憂心如焚。徐茂公進獻了提前過年的海上仙方：“過罷大年七天再過小年，不就夠滿一年了嗎。”過小年一律不走親會友，不發放押歲錢，不拜年，不擔水，不掃地，不切割。小年這天，還有觀天象的習俗。

正月初九“鼠喜日”

這天是貓舅舅的生辰，貓要去給舅舅祝壽。俗話說：“無貓鼠自由”。老鼠就趁此給女兒辦喜事，所以人稱“鼠喜日”。這一天婦女忌做針線，怕扎爛鼠窩，引來鼠禍；忌擔水，怕擔回老鼠。兒童在這晚有偷聽鼠嫁女的趣事。人們當晚還把年糕、年饋掰成碎塊，放在老鼠出入的地方，讓老鼠去吃。這樣做，老鼠就不再咬箱櫃、亂啃衣物、食物了。有的地方還專門做些飯菜，放在老鼠往來窩哨的地方。如果老鼠吃了就是喜兆。預示老鼠今年再不禍害人，更不會成災。民間“老鼠嫁女”的年畫、剪紙大概即源於此。

正月初十“撈金籽頭”

當日的飯菜一律要用笊籬撈，叫“撈金籽頭”。民間道教傳說，很早以前，張家莊的張貴人還沒有上天當上玉皇大帝，由太上老君總管天地三界大事。那時天下人煙稀少，土地廣闊，可惜無人耕種。太上老君派仙童把種籽撒下大地，長出了莊稼。那時田禾渾身長穗，產量很高，人們不愛惜糧食，任意糟蹋食物。此事被鑽天無入地的土行孫察知上告老君。太上老君怒不可遏，要派仙童天將把田禾從根到頭捋去穗頭，收回莊稼。這時狗仔跪下苦苦請求，要老君把小穗頭留下，給自己食用。老君仁慈了一下說：“田禾上部的一點穗頭就留給你，蒺藜苗、窩瓜、葫蘆留給那些造孽的人們。”這樣人間的田禾就只有一顆穗頭了，人們悔悟，知道了糧食的可貴，稱剩下的穗頭為“金籽頭”，比喻它像金子一樣珍貴。太上君本來是把糧食給狗留下的，人馴伏了狗，讓狗看家守院，自己辛勤勞作耕耘土地。人吃糧食，給狗也留一點。正月初十是老君的壽辰，人們這天要給老君祝壽。祈求老君賜福降祿，並稱正月初十為“金籽頭日”。農村一大早就要放炮祀神。



OUR | HOME

Great Designs. Great Prices.

SM Bacoor • SM Bacolod • SM Baguio • SM Batangas • SM BF Parañaque • SM Butuan • SM Cabanatuan • SM Cauayan • SM CDO Uptown
SM CDO Downtown Premier • SM Cebu • SM Cebu Seaside • SM Clark • SM Dasmarinas • SM Davao • SM Fairview • SM Grand Central • SM Iloilo
SM Lanang • SM Legazpi • SM Lucena • SM Mall of Asia • SM Marilao • SM Megamall • SM North Edsa • SM Olongapo • SM San Lazaro
SM Sta Rosa • SM Southmall • SM Pampanga • SM Tuguegarao • SM Urdaneta • GH Mall

Shop online at [OURHOME.PH](#)